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Vocd esta recebendo o seu Caderno de Questdes,
contendo 50 {cinquenta) quesides objetivas de
multipla escolha, numeradas de 01 a 50, em ordem
sequencial, Confira a sequéncia numérica de seu
Caderno de Questdes antes de iniciar a resolugao,
assim como © nimero c¢e paginas, comunicando,
imediatamente, o Fiscal de Sala, em casc de
repeticao ou auséncia de questao ou pagina.

Vocé deve conferir, na capa do Cadernc de Questfes

" e norodapé das paginas internas, o nome do cargo ao

qual este Caderno de Questbes se refere. Caso vocé
tenha recebide um Caderno de Questdes que nao
corresponda ac cargo para o qual estad inscrito,
comunique imedialamente o Fiscal de Sala e exija o
Caderno de Questoes correto.

As respostas das questdes objetivas de multipla
escolha do Cadernc de Questdes deverdo ser
transcritas para o Cartdo Resposta com  caneta
esferografica de tinta azul ou preta.
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Para cada questdc da Prova Objetiva de Multipla
Escolha existiro 05 (cinco) alternativas de resposta
{A. B, C, D e E), das quais apenas uma sera correla, de
acordo com o comando da questio. A marcagio de
mais de uma no Cartdoc Resposta anula,
automaticamente, aresposta da questao.

O tempo maximo disponivel para realizagio da prova
& de 03h30 (trés horas e trinta minutos), ja incluido o
tempo destinado a identificac@o e ao preenchimento
do Cartao Resposta.

Secmente depois  de decorridos 80 minutos do inicio
da prova, o candidato podera entregar o seu Caderno
de Quesibes e 0 seu Cartdo Resposta, e retirar-se da
salade prova.

Os 3 {trés} ultimos candidatos sé poderdo sair da sala
de prova juntos.

Sera permitido ac candidato levar consigo o Caderno
de Questbes e o Gabarito desde que nos dltimos 30
(frinta) minutos antes do término da prova.

Escreva no espago apropriado do Cartdo Resposta, com a sua caligrafia usual, a seguinte “frase mestra” de Goethe:

“A alegria ndao esta nas coisas, esta em noés.”

Atranscricao da “frase mestra” € obrigatoria e servira para identificar o Cartao Resposta do candidato, bem como possibilitar o
Exame Pericial Grafotécnico, quando for o caso.
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Leia o texto e responda o que é pedido no comando das
questoes.

)

Dizem que ja ndo ha vagas nos hotéis de Paris, Nova
York, Roma, Jerusalém e Rio de Janeiro, os roteiros mais
procurados para se passar a meia-noite de 31 de dezembro de
1999, quando todos nds, mesmo aqueles que estiverem numa
periferia ou numa aldeia indigena, adentraremos no terceiro
milénio. Recado aos preciosistas: sei que o milénio s6 comeca
pra valer na virada para o ano 2001, mas é impossivel ser
matematicamente ceorreto diante de um numero cabalistico
como 0 2000. Permitam a licenga postica.

Voltando ao assunto: voos lotados, pacotes fechados,
poupangas raspadas. A mistica que envolve a data esta fazendo
todo mundo correr atras de cruzeiros maritimos, jantares
suntuosos e queimas de fogos, tudo para comemorar o qué?
Para alguns, a chegada de uma nova era, seja ld o que isso
signifique na pratica. Para outros, entre os quais me incluo, a
transicdo de uma sexta-feira para um sabado onde nao havera
chuva de metecros nem anunciagdes divinas, apenas um porre
coletivo e justificado pelo calendario.

Entre as pessoas que me cercam, ¢ réveillon esta sendo
aguardado com moderagdo e planejado com simplicidade.
Alguns irdo para o interior, passar com a familia. Outros irdo para
sitios de amigos., Ou para a beira de uma praia ndo muito
distante, que dé para ir de carro. Ha os due ficardo em casa, e
uma infinidade de Marias, Joaos e Josésirao trabalhar.

Para que seja um evento tdo especial quanto se espera,
uma legido de gargons, guardas rodovidrios, telefonistas,
motoristas, médicos, camareiros, vigias, policials, reparteres,
musicos e ambulantes estardc defendendo o leitinhe de suas
criangas como cutre dia qualquer. Nos primeires minutos de
janeiro, partos estardo na iminéncia de acontecer, defuntos

FELIZ VOCE NOVO

estarao sendo chorados, casais estarao transando, mendigos «
estardo com fome, caixas eletrénicos serdo assaltados, i

programas de tevé estardo sendo editados, alguém perdera seu

caozinho de estimagao, malucos comemorarac surfando, muitas -
promessas serdc pagas. No sabado, a maioria vai dormir até

tarde. Alguns postos de gasolina irdo abrir, assim como as lojas

de conveniéncia, pra quem ficou sem cigarre ou precisa de um |
gole de refrigerante. Farmacias venderdo digestivos. As:
sinaleiras estardc funcionando normalmente. Talvez chova, :

talvez faga um céu de brigadeiro. Alguns iréo para a piscina,
outros pedirao comida chinesa por telentrega. A noite, havera
mais uma edi¢o do Jornal Nacicnal, e na manha de domingo,
dia 2, os padres estardo a postos na sacristia e os agougues
abrirdo para vender a carne do churrasco. Ano 2000, Se ha algo
para mudar, que seja dentro da gente, onde nao & preciso fazer
reserva nem gastar uma nota para virar uma pessoa melhor.

Fonte: MEDEIROS, Martha. Trem-bala. Porto Alegre: L&PM Pocket, 2006.

Questio @ R T RS e Y A T T R A v M T T MR TR AT

NAO se depreende da analise do primeiro paragrafo de “Feliz
Vocé Novo™

A) Ha indice de comproemetimenta da narradora.

B) “(...) todos nés, mesmo aqueles que estiverem numa periferia
ounuma aldeia indigena, {...)" ratificam a inexorabilidade tempo.
C) Ocorre contraposigao de referéncias matematica e mitica.

D) “preciosistas” estabelece juizo de valor positivo no pardgrafo.
E) “licenga poética® é o encaixe de uma ideia por conveniéncia
estélica.
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De: "Voltando ao assunto: vdos lotados, pacotes fechados,
poupangas raspadas.” NAO se pode afirmar que:

A} o assunto resgatado é o do primeiro periodo do paragrafo
anterior,

B)“vdos lotados™ aludem ao meio de acesso.

C) "pacotes fechados” sdo os presentes a familia ou pertences
pessoais.

D) “poupancas raspadas” falam do investimento monetario,

E) os pontos negativos do investimento foram valorizados no
excerto.

A visdo racionalista da autora pela chegada do ano 2000 pode
sercomprovada pelo excerto:

AY*(...ymas é impossivel ser matematicamente correto {...)".
B)“Ou para a beira de uma praia ndo muito distante, (...)"
C)"Outros ir8o para sitios de amigos.”

D)“(...)a transigao de uma sexta-feira para um sabado onde nido
havera chuva de metecros nem anunciagbes divinas, (...)".

E) “Para alguns, a chegada de uma nova era, seja ld o que isso
signifique na pratica.”

Questio

Leia o excerto, analise as afirmagbes e assinale a alternativa
CORRETA;

“Ha os que ficardo em casa, e uma infinidade de Marias, Joaos e
Josésirdotrabalhar.”

I- Os substantivos proprios pluralizados nomeiam a massa
operaria.

H- O verbo “haver” & pessoal no periodo.

Hi- O vecabulo "os” é pronome demonstrativo e objeto direto.

IV- O"que” é o sujeito da cragao adjetiva explicativa.

A) Semente as afirmativas | e lll sdo corretas.
B) Somente a afirmativa IV é incorreta.

+ C) Todas as afirmativas sao corretas.,

D) Semente a afirmativa Il & correta,
E)Saomente as afirmativas | e IV sao corretas.

- De*(...)tudo para comemorar o qué?”, s6 NAO & correto afirmar:

A}‘tudo” é aposto.

B}“para” daideia de finalidade.
C)"qué” ¢ ummeonossilabo tdnico.

D) "comemorar” € uma forma naminal,
E}A oragao tem fungao substantiva.

Questiio @ BT TR

Sobre o vocabulo "iminéncia”, NAQ & correto afirmar que:
A)éhomonimo de eminéncia.

B) significa prestes aocorrer.

C) & uma paroxitona terminada em ditongo.

D) é um vocabulo polissilabo,

E) apresenta digrafo vocalico.
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S$6 ocorreu ERRO de significado da palavra destacada na
altemmativa:

A)“Se'haalgo(...)"/{condi¢io).

B)“(...)"para' mudar, {...)"/ (finalidade).

C)*(...)'onde’'ndo & (...)"/(lugar).

D}*{...)'nem’ gastaruma nota {...}"/ (adic&o).

E)“Talvez' chova, {...)"./ (concessao).

Questdao @

Em: “(..) uma legido de gargons, guardas rodoviarios,
telefonistas, motoristas (...} e ambulantes estardo defendendo
{...)” ocorre uma agressio a norma culta no aspecto:

A) concordéancia verbal.

B) regéncia nominal.

C) ortografia.

D) colocagdo pronominal.

E}regéncia verbal.

Classifica, adequadamente, a figura de linguagem em: “(...)
defendendo o leitinho de suas criangas (...)"

A) Silepse de género.

B)Pleonasmo.

C)Metonimia.

D)Antitese.

E) Sinestesia.

Leia o excerto: “Dizem que ja ndo ha vagas nos hotéis de Paris,
Nova York, Roma, Jerusalém e Rio de laneiro, (...)". Das
afirmativas constantes nas alternativas, uma NAO esta correta.
Assinale-a:

A)Haindeterminagéoc e inexisténcia dos respectivos sujeitos.
B)“que” é uma conjungaoe integrante.

C)'ja” tem sentido temporal.

D}“ja" e “ha" sAo monossilabos ténicos.

E)As virgulas separam ntcleos de objetos diretos.

Questio

Em: “Alguns irdo para o interior, passar com a familia. Qutros irdo
para sitios de amigos”. Os sujeitos das oragbes sdo,
respectivamente,:

A}indeterminado — inexistente — indeterminada.

B) simples —eliptico - simples.

=, VLT
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Assinale a alternativa em que o termo destacado NAO é
pronome:

A)"Ha os queficardoemcasa.”/ (0s).

B}“(...) entre os quais meincluo, (...)/ (me).

C)"Entre as pessoas que me cercam, {...)" / (que).

D) “Se ha algo para mudar, {...}"/ (Se).

E)“Alguém perdera seu cdozinho de estimagao (...} / (seu).

Ocorre emprego da voz passiva no excerto da altemativa:
A)“(...}oréveillon esta sendo aguardado com moderagao{...)".
B)“Farmacias venderao digestivos.”

C)“Cutrosirdo para sitios de amigos.”

D}“Talvezchova, (...)".

E)“Permitam a licenga poética.”

Em: “Alguns irdo 'para’ a piscina, outros pedirdo comida chinesa
‘por’ telentrega.”, as preposigdes destacadas tém,
respectivamente, sentidos de:

A) consequéncia—substituigao.

B} diregdo — causa.

C)fim—tempo.

D} iminéncia—reciprocidade,

E)lugar—meio.

Sobre o Sistema Operacional Windows XP, selecicne a
alternativa CORRETA.:

1 A}As formas de organizagio de janelas disponiveis ao clicar com
| 0 botéo direito do mouse na barra de tarefas sdo: em “icones”,

em “Miniaturas”, em "Slides".

B) Quando se pressiona a combinagio de teclas Alt+Espago em
uma janela, é possivel definir as seguintes opgdes para a janela:
minimizar, maximizar e restaurar.

C) O gerenciador de utilitarios permite realizar o backup do
sistema.

i

o

D) Fazer logoff significa fechar todas as janelas e desligar o
computador.
E) O plano de fundo da drea de trabalho & definido na

" configuragéo de propriedades da barra de tarefas.

C)oragdo sem sujeito — oragio sem sujeito — oragdo sem sujeito.

D) composto —elipticec —composto.
E}indeterminado —indeterminado —simples.

Questio

A virgula em: *{...) ndo muito distante, que dé para ir de carro."
justifica-se:

A) pela separagio da oragdo apositiva.

B) para separar a oragao adverbial final.

C) para separar a cragio adjetiva explicativa.

D) paraisotar o adjunto adverbial.

E) pela presenga de uma oracao interpositiva.,

INIVEL SUPERIOR
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-_' Um atalho {mecanismo disponibilizado pefo sistema operacional
- Windows XP):

A) & um link para programas, documentos, arquivos ou sites que

'pedem ser adicionados em gualquer pasta do computador, entre
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elas, a area de trabalho.

B) é utilizado para reduzir o espago emdisco.

C)deve ser utilizado para evitar o uso da lixeira,

D) é uma lista de elementos freqiientemente acessados pelo
usudrio e marcados por ele, usualmente, com um simbolo de
uma estrela.

E) pode ser executado por meio da combinagio de teclas Ctri+A.
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. Questio @

Selecione a altemativa que complete de forma CORRETA a
seguinte frase referente ao Microsoft Word 2007: *A
funcionalidade Realce do Texto pertence ao grupo
, enquanto a funcionalidade Marcadores

pertence ao grupo
A) Estilo/ Fonte.
B) Fonte / Paragrafo.
C)Paragrafo/Texto.

D) Texto / Tabelas.
E)Referéncias/Revisao.

Suponha que vocé estd editando uma planilha no Excel 2007, e
precisa calcular a soma de duas células da mesma posigéo, por
exemplo K28, mas que se encentram em planilhas diferentes
{Outubro e Novembro}. Selecione a alternativa que permite
atingir este objetivo;

A)“=K28(Outubro+Novembro)”

B) “=0Outubro{K28)+Novembro{K28)"
C)"=0utubro!K28+NovembrolKz8"

D) "=0utubro$K28+Novembro$K28"

£) “=SOMA{K28, Qutubro, Novembro)*

Questdo -

Considere o seguinte caso hipotético:

“Pedro Paulo (Professor de Matematica e suas tecnolegias)
precisa criar uma planilba de notas, na gual é necessario que
caso um aluno tenha nota suficiente para ser aprovado, a nota
seja apresentada na cor azul, e, caso contrdrio, ela seja
apresentada na cor vermetho.”

Afuncionalidade do Excel que facilita essa tarefa é:
A)Autoformas.

B)Inserir fungao.

C)Formatar comotabela.

D) Formatacac Condicicnal.

E)Margens.

'@5® ATUALIDADES

Enguanto na Greécia, politico envolvido em suposto crime fiscal,
envergenha-se a ponto de cometer suicidio, no Brasil, politico -
condenadc no “mensalao” curte férias no Caribe. Veja as
matérias seguintes noticiadas no Portal Felha UOL, em-
31.10.2012eem 02.11.2012, respectivamente:

"Achou que eu estava fugindo?', diz condenado do mensalao
apos férias no Caribe,”

“Ex-ministro grego se mata apoés ser listado como criminaso |-
fiscal ” J

Ce acordo com as reportagens apresentadas que retratam as
crises politicas no Brasil e na Grécia, marque a unica allernaliva
ERRADA;

| NIVEL SUPERIOR
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A) Condenado pelo STF (Supremo Tribunal Federal} por
corrupgac e lavagem de dinheiro no julgamento do mensaléo, o
ex-deputado retornou nesta quarta-feira (31) ao Brasil, depois de
sete dias de viagemnailha de Curagao, no Caribe,

B) Na Grécia, ha um sério problema com a evaséo fiscal. Muitos
gregos estdo revoltados com a auséncia de esforgos do governo
para combater as fraudes nos impostos, a quem atribuem boa
parte da responsabilidade pela crise econdmica que o pais
atravessa atualmente.

C) As listas contendo o nome de politicos supostamente
envolvidos em crimes contra o governo sdo usadas por
jornalistas e ativistas para pressionar adversarios. Elas circulam
rapidamente, com a intermet como um de seus principais
veiculos. Apolémica aumenta a medida em que o governo insiste
em enaltecer as listas, acusando de evasdo fiscal todos os
relacionados até o momento.

D) A lista que continha o nome de Tzanis citava outros 35
politicos, de governos passados e também do atual, que
estavam supostamente sendo investigados por crimes fiscais.
Ela é uma de pelo menos cinco listas contendo nomes de
supostos fraudadores de impostes que circulam na Grécia,
gerando intriga politica e ocupando as manchetes dos principais
jornais locais. No entanto, algumas dessas listas sao
completamente falsas. As sedes da Justica em Atenas e em
Volos negaram que estivessem investigando o patriménio de
Tzanis.

E) A Procuradoria-Geral da Republica descreve o mensaldo
comg um esquema clandestino de financiamento politico
organizado pelo PT para garantir apoio ao governo Lula no
Congressoem 2003 e 2004, logo apés a chegada dos petistas ao
peder. Segundo a Procuradoria, irés grupos organizaram e
puseram c esguema para funcionar.

Questio »

A SESAN tem a missao de executar politicas publicas de limpeza
urbana, drenagem, pavimeniacdqg e educagdo ambiental,

# visando a melhoria da qualidade de vida no Municipio de Belém.
i Recentemente, em 01.11.2012, foi noticiade no Pertal Folha
“ UQL, "Mal gue vem para o bem", um projelo criade por
. adotescentes de favela paulistana que transforma bitucas de

cigarro em papel ecolagico. Apreocupacac e os projetos para dar

rum fim digno as pontas de cigarro movimentam também
P empresas e o poder plblico. S&o projetos como este que
fauxiliam a limpeza puablica, criando solugbes ecologicamente

corretas. Sobre a matéria, analise os itens seguintes e marque a

: alternativa CORRETA:

Disponivel em www folha.uol.com.br. Acesso em: 03 de novembro de 2012,
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I-Apenas na cidade de S4o Paulo, mais de 34 milhdes de bitucas
580 jogadas nas ruas todos os dias. Além de colaborar para o
entupimento de bocas de lobo e busiros, as pontas de cigarro
contém mais da guatro mil substancias t6xicas, que acabam
poluindo canteiros e rigs.

Il- Qualquer calgada da uma ideia da dimensao do problema.
Pois foi justamente ao prestar atengéo nas pontas de cigarro que
se acumulavam nas sarjetas do bairro e da favela de Helidpolis,
zona sul de Sao Paulo, que os estudantes Alan Melo, Gabriel
Anisio e Vinicius de Souza resolveram imaginar uma saida
ecologicamente correta para as bitucas.

lll- Os jovens, alunos de 16 a 18 anos do curso de administracao
da Escola Técnica Estadual de Helidpolis, se inspiraram em uma
pesquisa da Universidade de Brasilia para desenvolver seu
método de transformar as pontas de cigarro em papel.

IV- Com 200 gramas {cerca de 300 bitucas), produzem sete
folhas de papel A4, tamanho do sulfite comum. Batizado de
Sementuca, o projeto ndo se limita a transformar dejetos em
objetos Uteis. “Querfamos ir além, fazer alguma coisa para
impedir que nosso produto voltasse para a natureza como lixe",
diz Vinicius de Souza. A solugao foi colocar pequenas sementes
de hertaligas e flores na massa com a qual o papel é compaosto.
Assim, em vez de descartados, 0s envelopes, cartas e blocos
feitos com o material podem ser plantados.

A) Oitem | esta errado, pois as bitucas de cigarro ndo poluem os
rios, j que com a agua elas se dissolvem.

B) O item IV demonstra outra preocupagio destes estudantes
que, além de retirarem das ruas as bitucas de cigarro, garantem
que 0s envelopes, cartas e blocos feito com o material reciclado
nao viremlixo, podendo ser plantados inclusive.

C)Apenas ositens Il elll estao corretos.

D) O item 1l esta errado, pois a inspiragéo destes jovens foi em
um projeto da Universidade de Sao Paulo e ndo na de Brasilia.
E)Apenas o item )| esta cotreto.

;
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Questao

Na quinta-feira, dia 01.11.2012, o Ministério da Educagdo — MEC |
divulgou a reportagem *Recursos para a educagdo. Governo tem :
apoic nos 100% dos royallies para a educagdo.” (Fonte:i
Disponivel em: www.mec.gov.br. Acesso em: 03 de novembro de[
2012). Marque a alternativa que apresente uma informagao !
CORRETA sobre a matéria;
A) A determinagéo de destinagée dos 10% do Produto Interno !
Bruto (PIB) integra projeto de lei que trata do nove Plano)
Nacional de Educagdo (PNE), com durago decenal. Apods a.
tramitagdo na Camara dos Deputados, o projeto sera submetido |
aapreciagdo do Senado Federal.

B)Aproposta de destinagio dos futuros royalties da mineragdo a
educagdo, defendida pelo Paldcio do Planalto e elaborada pelo |
Ministério da Educagao, tem o apoio do Forum Nacional de’
Educagao (FNE), orgdc de Estado responsavel
interlocugdo entre sociedade civil € governo.

C) De acerdo com o ENE, apesar de a Camara dos Deputados.
ter aprovado a destinagac de 100% doc PIB & educagio, é'
necessario definir as fontes de financiamento, “Ha consenso,
tanto no governo, quanto na sociedade civil, de que as fontes que

pela:

assegurardo a aplicagdo dos 100% do PIB devem ser

imediatamente definidas”, afirma nota divulgada pela entidade.

| NIVEL SUPERIOR
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D) O governo federal defende a destinagcio de 100% dos
royalties dos novos contratos da exploragdo de minério 2
educagao plblica brasileira como forma de chegar ao patamar
de 10% do Produto Interno Bruto (PIB) para o setor, como
deixaram claro a presidenta da Republica, Dilma Rousseff, e o
ministro da Educagéo, Aloizio Mercante.

E} Os royalties resultam de percentual do lucro obtido pelas
empresas extrativistas de minéric pago a Unido, estados e
municipios. O pagamento & uma forma de compensagéo pelo
uso do recurso natural, oneroso e ndo renovavel.

Sobre as Atualidades do Estado do Para, foi publicado no Diario
Oficial do Estado, o Decreto que trata do Simples para 2013. As
alternativas seguintes dizem respeito a matéria, estando apenas
uma ERRADA, margue-a;

A) O Governo do Estado mantera, em 2013, o limite maxime de
receita bruta anual em R$1,8 mith&o, para os contribuintes do
Imposto sobre Operagdes Relativas 3 Circulagdo de
Mercadorias e sobre Prestagio de Servigos de Transporta
Interestadual e Intermunicipal € de Comunicagio (ICMS)
optantes do Simples Nacional, regime tributario diferenciado
para micro e pequenas emprasas.

B) No Para existem 101.588 optantes do Simples Nacicnal
contribuintes do ICMS, representando 82,1% do total dos
empreendimentos cadastrados junto a Secretaria da Fazenda do
Estado{Sefa).

C) Além do nimero significativo de empresas beneficiadas pelo
Simples Nacional, no Para existem dois beneficios adicionais
aos contribuintes do Simples, em relagdo acs demais estados
brasileiros.

D) Desde 2009, ha a isengio da parcela do ICMS mensal
apurado no dmbito do Simples Nacional, para os contribuintes
que refalizem volume de negocios de até RE 120 mil nos Glitimos
doze meses.

E} Um dos beneficios, concedido em 2010, é a exclusdo da
obrigatoriedade do recolhimento da antecipagao especial do

' |CMS devidos pelas Empresas de Pequeno e Médio Porte.

“Setor de servigo ja gerou 12 mil empregos no Para. Dados
séo de pesquisa do Dieese. O setor de servigos é o que detém o
maior nimero de postos de trabalho gerados até agora no Para.
Os nimeros do Dieese (Departamento de Estatisticas e Estudos
Socioecondmicos) comprovam. Entre janeiro e setembro deste
ano foram criades 12 mil postos de trabalho no setor. O saldo
também foi positivo nos altimos 12 meses. O levantamento

: mostra gue houve um saldo positivo de 5,03% na geragao de

i empregos formais, sendo 81.504 admisstes, contra 69.739
I desligamentos, num saldoe positivo de 11,765 postos de trabatho,
entre 0s meses de janeiro e setembro deste ano. Apesar do bom

- desempenho, o deste ano foi menor do que em 2011, quando o

saldo foi de 16.889 postos gerados.” (Fonte: Portal ORM,

' 03.11.2012). No ranking da regido Norte, qual estado aparece

liderando como maicr gerador de emprege no setor?
A}Amazonas.

: B}Roraima.

C)Acre.
D} Para.
E}Amapa.
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“Publicado no perfil da Vivo no YouTube, o web filme foi exibido
por cerca de 18 horas entre a segunda (8} e a terga-feira (9),
viralizando rapidamente. Criado pela agéncia VML em parceria
com a Y&R, agéncias do grupo Newcamm, de Roberto Justus, o
video comega com o ator Murilo Benicio, que interpreta o Tufao
na novela Avenida Brasil, da rede Globo, contando que passou
os Ultimos meses sendo o Gltimo a saber das coisas. Quando
lamenta ter ‘arrumado’ para a sua cabega, & interrompido por
uma mensagem no celular, avisando que precisa ver as fotos
anexas. Nessa hora, ele ri para a camera e afirma: 'Essas fotos
eu ja vi'. O video foi retirado do ar pelas agéncias e pela Vivo a
pedido da Globo, que nao foi consultada sobre o uso de um
personagem de sua propriedade em uma campanha publicitéria.
Na dltima semana, Roberto Justus, CEO do Grupo Newcomm,
assumiu publicamente o erro das agéncias da holging. Segundo
a assessoria de comunicagao da empresa, Justus se retratou
pesscaimente perante a rede Globe.” (Fonte: Revista Exame,
16.10.2012). Qual direito constitucional foi viclade no ecaso
apresentado, ja que a prépria Globo declarou que o filme foi feito
sem a devida autorizagac?

A) Houve violagé@o da livre iniciativa, pois a Globo € livre para
requerer direitos sobre o faturamento comercial de outras
empresas que falam de sua novela.

B) Houve a violagac dos direitos autorais, pois o personagem
Tufao foi criado peia Globo.

C) O direito constitucional violado foi o da publicidade, ampla
defesa e contraditdrio, pois a Globo ndo pode defender-se em
rede nacional a respeito do assunto.

D) Na verdade, o direito violado trata-se de um principioc
constitucional, qual seja, o da igualdade, demonstrando uma
certa inferioridade do sexo masculino em relagdo ao sexo
feminino.

E) O direito constitucional violado foi da liberdade que qualquer:; cominagdes legais da Lei n.° 8.420/32. Més passado, Joaquim

emissora de televisdo possui em impetrar um habeas corpus
para retirar do ar o filme, direito este negado a Globo.

Questdo @
A Emenda Constitucional n® 19 de 1998 incluiu o seguinte
dispositive a Constituicdo da Repuiblica de 1988; “Art. 41. Sao
estaveis apds trés anos de efetivo exercicio os servidores
nomeados para carge de provimento efetivo em virtude de
concurso plblico. § 1° O servidor publico estavel sé perderd o
cargo: | - em virtude de sentenca judicial transitada em julgado; Il
- mediante processo administrativo em que lhe seja assegurada
ampla defesa;”. Sobre o processo administrativo previsto no
Estatuto dos Funcionarios Pdblico do Municipio de Belém, pode-
se afirmar, EXCETO;
A)A apuragdo sumaria por meio de sindicancia n&o ficara adstrita
ao rito para o Inquérito Administrativo, constituindo simples
averiguacgdo, e serd procedida por dois servidores de condigédo
hierarquica nunca inferior a do indiciado.
B) A sindicancia devera ser concluida no prazo de quinze dias,
prorrogavel uma Unica vez por igual periodo.
C) Se no curso da apuragao ficar evidenciada falta punive! com
pena superior a4 repreensdo e suspensdo correspondente, o
responsavel pela apuragdo comunicard o falo ao superior
imediato, que solicitara, pelos canais competentes, a
instauragao do inquérito administrativo.
D) O sobrestamento do Inquérito Administrativo $é ocorrera em
caso de parcial impossibilidade de prosseguimento, a juizo da
autoridade administrativa competente para a sua instauracao.
E) Nenhum acusado serd julgado serm ampla defesa, que podera
ser produzida em causa proépria, permitindo-se
acompanhamento do inquérito, em todas as suas fases, pelo
funcionario acusado ou por seu defensor.

Joaquim era funcionrio publico e causou leséo ac patrimonio
publico, alem de enriquecer ilicitamente, ficandoe sujeilo as

faleceu sem ainda ter ressarcido o dano 4 Administragao Pdbiica.

. Pergunta-se: O sucessor de Joaquim podera responder pelo

* dano causado pelo funcionario pablico?
"A) Nao, pois divida de nalureza civil ndo repassa aocs

Em atencdo as nocdes de Direito Administrativo, analise as @

afirmacdes seguintes e marque a alternativa CORRETA:
I- O principio da impessoalidade impde que o administrador

publico ndo dispensa os preceios éticos que devem ser’

presentes em sua conduta. Deve nao s6 averiguar os critérios de
conveniéncia, oportunidade e justiga em suas agbes, mas
tambem distinguir o que € honesto do que € desonesto.

[i- O siléncio administrativo consiste na omissao da

Administragdo Publica quando lhe incumbe manifestacae de

carater comissivo.
ti- Inguinado o ato de vicio de leqalidade, pode ele ser invalidado
pelo Judicidrio ou pela propria Administragac.

IV- As autarquias institucionais nascem como pessoas juridicas -

criadas pelo Estado para se desincumbirem de tarefas para as
quais aleias destinou.

A)Apenas as afirmagdes | e Il estdo corretas.
B)Apenas as afirmagdes ||l e [V estédo corretas.
C)Apenas as afirmacdes |, Il e lll estdo corretas.
D)Apenas as afirmagdes I, Ill e IV estio corretas.
E)Todas as afirmagdes estio corretas.

[ NIVEL SUPERIOR
CARGO 35: SOCIOLOGO

; sucessores,
i B) Sim, até olimite do valor da heranga.
i C) Nao, pois o sucessor de Joaguim nac podera ser preso no

lugar do funcicnario piblico nem mesmo pagar qualquer pena

que sejane lugardo antecessor.
2 D) Sim, pois o sucessor de Joaguim também & funcionaric

publico, razéa pela qual podera também responder pelo dano.
E) Sim, mas apenas se o sucessor tiver atingido a maioridade

“civil.

Segunde o Plano de Carreira do Quadro de Pesscal da
Prefeitura Municipal de Belém, o ingresso para os cargos de
Provimento Efetivo far-se-4 na referéncia inicial da categoria
funcional, mediante habilitagdo em concurso pablico de provas

“ou de provas e titulos. Analise os itens seguintes sobre Ingresso

SECRETARIA MUNICIPAL
SANEAMENTOQ - SESAN

e Carreira nos termos deste Plano e margue a alternativa
CORRETA:

I- A Carreira é a linha de acesso do funcionario na categoria
funcicnal a que pertencer para a categoria funcional mais
elevada, respeitando o tempo de servigo.

II- G desenvolvimento na Carreira dar-se-a par Progresséo e
Ascensdo Funcional.
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IlI- O Sistema de Avaliagdo de Desernpenho sera regulamentado
por ato do Poder Executivo.

IV- No caso em que o funcionério estiver ocupando cargo de
referéncia cujo vencimento seja superior ao valor da referéncia
inicial da categoria funcional para a qual ascender, sers
considerada, para efeito de provimento, a referéncia de valor
equivalente.

A)Apenas ositens | el estdo corretos.
B)Apenas ositens Il e IV estdo corretos.
C)Apenasositens |, Il e HI estao corretos.
D}Apenas ositens 1, [l e IV estio corretos.
E)Todos os itens estdo corretos.

NHECIMENTOS ESPE

Em relagadc as caracteristicas do sistema produtivo Toyotista,
analise as afirmativas seguintes e marque a alternativa CERTA:
I- Postos de trabalho denominados “células de produgao” que se
constituem de equipes de trabalhadores que podem se alternar
em seus postos conforme o volume de produgédo pedido ou
metas de qualidade exigidos ou outro motivo,

[I- Com a “celularizagao”, adotou-se o formato retilineo dos
postos de trabatho da linha de série fordista, tendo o conjunto de
células substituido os antigos Circulos de Controle de Qualidade
(CCQ)daépocafordista.

I1I- A combinag&o entre automagdo, polivaléncia e
“celularizagio” promoveu uma realocagdo das maquinas por
trabalhador, estabelecendo, portanto, nic apenas uma nova
racionalizagdo das operagGes de cada poste no processo
produtivo, mas uma nova sincronizagéo dos postos e das células
entre si.

V- Descentralizagdo de fungdes, antes fimitadas ,a
departamentos distintos e situadas em locais diferentes no
espago da fabrica, mas agora concentradas em postos de
trabalho onde operam trabalhadores polivalentes.

&) o

A}Apenas as afirmativas |, il e Il estac corretas.
B)Apenas as afirmativas |, |l e IV estdo corretas.
C)Apenas as afirmativas | e IV estao corretas.
D)Apenas as afirmativas !l e IV estao corretas,
E)Todas as afirmativas est&o corretas.

Questio

Em relacdo aos aspectos que compdem o perfil de trabalho
precarizado e flexivel vigente na atual fase de capitalismo global
e necliberal, assinale a alternativa INCORRETA:

A) Imposicao a forga de trabalho para que sejam aceitos salarios -
reais mais baixos e em piores condigdes.

B) Possibilidade de a empresa subdividir a jornada de trabatho
em dia e semana de sua conveniéncia, mudando horérios e
caracteristicas (trabalho por turno, por escala, em tempo parcial,
horaric flexivel).

www.cetapnet.com.br

Assinale a unica alternativa INCORRETA no que se refere ao
ideario do modelo de Estado Neoliberal;

A) O estado neoliberal & necessariamente favoravel as formas
de solidariedade que impdem limitagbes 4 acumulagéo de capital
e que também desestimulam a liberdade individual do
trabalhador isolado e a especializagao flexivel da mao-de-obra.
B) Privatizagdo e a desregulamentacdo combinada com a
competicdo eliminam os entraves burocraticos, aumentam a
eficiéncia e a produtividade, melhoram a qualidade e reduzem os
custos,

C) Favorecimento dos direitos individuais a propriedade privada,
o regime de direito e as instituigbes de mercados de livre
funcionamento e de livre comércio. Trata-se de arranjos
institucionais considerados essenciais a garantia das liberdades
individuais.

D) Alivre mobilidade do capital entre setores, regides e paises &
julgada crucial. A soberania do Estado com relagdo aos
movimentos de mercadorias e de capital é entregue de bom
grado ao mercado global.

E} O sucesso e o fracasso individuais sdo interpretados em
termos de virtudes empreendedoras ou de falhas pessoais
{como ndo investir o suficiente em seu préprio capital humano
por meio da educagdo}, em vez de atribuidos a alguma
propriedade sistémica {como as de exclusdo de classe que se
costumam atribuir ao capitatismo).

Questio '

O agronegoécio faz parte da economia mundial, por se tratar,
principalmente, da seguranga alimentar para bilhdes de
pesscas, além de gerar empregos, rendas, bem como resultar
em ftransagbes de inter-relagbes ndo s6 comerciais, como
culturais e sociais.”

Fonte: FILGUEIRAS, Gisalda; SANTANA, Anténio Cordeiro de; MONTEIRG,

1 Edney E. Agronegdcio nacional, regional e aproveitamento energético:

tendéncias. In: DINIZ, Marcelo Bentes {Org.). Desafios e potencialidades para a
. Amazdnia do século XXi. Belém: Paka-Tatu, 2011,

' Em relagdo 4 discussac sobre tendéncias do agronegdcio na
Amazdnia da atualidade, analise as afirmativas sequintes e
assinale alternativa CERTA:

i |- Em termos de desenvolvimento do agronegdcio da regidao
L nerte, os estados do Para e Ronddnia estao mais organizados na
.| | estruturagéo de suas cadeias produtivas em relagdo aos demais

i estados (AC,AM, AP, RR, TO).

‘-0 agronegocio da Amazdnia, no periodo de 1997 a 2008,

rcompreende uma pauta de itens que abrange desde a
-exportagdo de animais vivos e produtos do complexo da soja,
- como autros essencialmente da regido, como cacau, pescados,

sucos de frutas regionais (agat) e frutas (castanha-do-para).

“Hll- Quanto ao potencial de produgdo de biodiesel na regiao
* Amazonica, o destaque seria para o dend®, dados as condigles
~ edafoclimaticas* favoraveis para produzi-lo com menor impacto
ambiental e, também, retorno do investimento.

C) Reforgo as novas ofertas de trabalho por meio do denominado ¥

mercado ilegal, no qual esta sendo difundido o trabalho irregular, -

precario € sem garantias.

D) Liberdade para a empresa, quando a producio necessite
reduzir o horario de trabalho ou de recorrer a mais horas de
trabalho, repetidamente e sem aviso prévio.

E) Restrigdo a possibilidade de contratar trabalhadores em
regime de trabalho temporario e de terceirizagéo de parte de sua
atividade a empresas externas.

| NIVEL SUPERIOR
CARGO 35: SOCIOLOGO
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A)Apenas a afirmativa | esta certa.

- B)Apenas a afirmativa |l esta certa.
C)Apenas a afirmativa lll esta certa,
D)Apenas as afirmativas | e ||} estdo certas.
E)Todas as afirmativas estao certas.

Legenda: *Condigoes edafoclimaticas - condigbes de solo e
clima.
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“Para se compreender a atual fase de competicdo global, é
necessario vinculdda a andlise da organizagde do ciclo
produtivo, as caracteristicas do tecido produtivo e social, ao
papel do Estado, as relagBes entre as regides internacionais e
sua estruturas econdmicas, aos interesses de domfnio e de
expansao que permeiam o conflito global entre as empresas e
polos geoeconémicos. Essas problematicas estdao todas
fortemente interligadas, frequentemente dependentes, desde a
passagem do fordismo para o pos-fordismo.”

Fonte: VASAPOLLQ, Luciano. Q trabalho atipico e a precariedade. Sd0 Paulo:
Expressdo Popular, 2005.

Analise as afirmativas seguintes que se referem ao processo de
reestruturagao produtiva das empresas na dencminada Era Pos-
Fordista e marque a alternativa CERTA:

I- A indéstria vem se transformando, os equipamentos, criados
para melhorar a produtividade do trabalho nos processos
repetitivos, vém, na verdade, aumentando os ritmos e os
encarges dos trabalhadores, sem responder com iguais
incrementos de salarios reals ou correspondentes redugdes das
jornadas de trabalho.

II- Nos ditimos anos, houve reestruturagdo nas empresas e
também inovagoes tecnologicas que criam novas formas de
ccupagdo, mas que nac sao responsaveis pelo vertiginoso
aumento do desemprego.

lil- Do ponto de vista dos trabalhadores, a informatizagéo, além
de provocar o desemprego industrial, desqualificou o trabalho ja
existente, convertendo-o0 no denominado trabalho atipico, com
forte conteddo de precariedade.

IV- Muitas empresas para reduzir os impostos e baixar os custos
com o trabalho se utilizam do denominade cutsourcing, ou seja,
externalizam as fases e processos produtivos com o fim de
aumentar a eficiéncia e a produtividade e diminuir os custos.

A) Todas as afirmativas estdo corretas.
B)Apenas a afirmativa Il esta correta.

C)Apenas as afirmativas Il e IV estao corretas.
D)Apenas as afirmativas |, [l e lll estao corretas.
E)Apenas as afirmativas |, Ill e IV estao corretas.

Questio

h
t

www.cetapnet.com.br

“Atualmente, a Amazdnia constitui-se em uma fronieira de
acumulagdo capitalista, refletinde a confluéncia dos processos
tanto intemos quanto externos na regido. Estes incluem o papel
dos projetos e instituigdes nacionais de desenvolvimento e,
também, o papel dos novos atores sociais, como ONGs,
movimentos sociais e, particularmente, as corporagdes
transnacionais {TNCs), que dominam uma economia mundial
cadavez mais globalizada.”

Fonte: RIVERQO, Sérgio; COONEY, Paul, A Amazdnia comeo fronteira da
acumulagio do capital. in: DINIZ, Marcelo Bentes (Org.). Desafios e
potencialidades para aAmazdnia do século XXI. Belém: Paka-Tatu, 2011,

Sobre a questio do papel da Amazdnia como fronteira de
acumulagdo de capital na atual fase da Globalizagdo, analise as
afirmativas seguintes e margue a Unica alternativa CORRETA.:

I- A expansdc econdmica na Amazdnia € crescentemente
vinculada aos mercados globais, especialmente a produgdo de
50ja, carne, madeira e minérios.

[I- As 4reas de producgio de soja altamente intensivas de capital
representam um novo padrac de produgdo em expansdo na
regidao amazdnica. Tal padrac é muitc diferente do padrao da
agricultura tradicional praticado pelos pegquenos agricultores da
regiao.

fll- Com o crescimento maior do rebanho do Sul e do Sudeste e
uma demanda interna decrescente, ha uma menor pressao pela
carne vinda da Amazénia, diminuindo a sua participagdo no
suprimento do mercado interno das regiées mais populosas.

A)Apenas a afirmativa | esta correta.
B)Apenas a afirmativa ll esta correta.
C)Apenas a afirmativa lll esta correta.
D)Apenas as afirmativas | e ll estdo corretas,
E) Todas as afirmativas estao corretas.

: "“Aldominacac, ou seja, a probabilidade de encontrar obediéncia
aum determinade mandato, pode fundar-se em diversos motivos
 de submisséo. Pode depender diretamente de uma constelagao
- de interesses, ou seja, de consideragdes utilitarias de vantagens

e inconvenientes por parte daquele gue obedece.”

- WEBER, Max. Os trés tipos puros de dominagio legitima. In: Cohn, Gabrigl.

“Weber™. Colagao Grandes Cientistas Sociais, n® 13. 5. ed. Sao Paulo: Atica,

1991,

“A revolugo comunista € a ruptura mais radical com o regime .
tradicional de propriedade; néo & de surpreender se, no curso de

seu desenvolvimento, ela rompa de maneira mais radicat com as
ideias tradicionais.”

Fonte: MARX & ENGELS. Manifesto de partido Comunista. Sao Faulo:
Escala, 2009, p. 72-73.

Sobre as medidas que, de acordo com Marx, devem sertomadas
quando o proletariado se tornar a classe dominante apés a
revolugao operdria, assinale a Unica alternativa INCORRETA:

A} Expropriagdo da propriedade fundiaria e emprego do
rendimento das terras nas despesas do Estado.

B} Decretagio do direito de heranga.

C) Trabalho cbrigatério para todos; organizagdo de exércitos
industriais, particularmente para a agricultura.

D} Imposto pesado progressivo.

E) Centralizagdo do crédito nas maos do Estado por meio de um
bance nacional com capital de Estado e monopolio exclusivo,

| NIVEL SUPERIOR
CARGO 35: SOCIOLOGO

No que se refere aos estudos sobre os trés tipos puros de
dominacado legitima formulados por Max Weber, analise as
afirmativas seguintes e assinale a alternativa CERTA:

" I-Adominagéo carismatica & uma relagao social especificamente

exfracotidiana e puramentie pessoal. Nela, ocorre a devogio
afetiva a pessoa do senhor e a seus dotes sobrenaturais,

H- Na dominagac tradicional, a obediéncia a pessoa ocorre por
forca de sua dignidade propria, santificada pela tradigdo: por
fidelidade, O tipo daquele que ordena é o “senhor” ¢ os que

-obedecem sdo suditos, enguanto ¢ quadro administrativo &

formado por servidores.

[ll- A burocracia constitui © unico tipo de dominacgac legal, ac
passoque, a estrutura estamental personifica atipica dominagao
carismatica, na qual os servidores estado investidos em seus
cargos por privilégio ou concessdo do senhor.

IV- A dominagdo legal se baseia na idéia de que gqualquer direito
pode ser criade e modificado mediante um estatuto sancionado
corretamente quante a forma. Chedece-se ndo a pessoa em
virtude de seu direito proprio, mas a regra estatuida.
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A)Apenas a afirmativa | esta correta,

B)apenas as afimativas t e Hl estdo corretas.
C) Todas as afirmativas estédo corretas.
D)Apenas as afirmativas [, l e IV estio corretas.
E)Apenas a afirmativa |1l esta correta.

Assinale as seguintes afirmativas que se referem ao processo de
mundializacdo do capital descrito por Chesnais @ marque a
alternativa CERTA:

I- Amundializagdo deve ser pensada como uma fase especifica
do processo de internacionalizagdo do capital e de sua
valorizagao, a escala do conjunto das regides do mundo onde ha
recursos e mercados.

[I- A mundializagao do capital é resultade de dois movimentos
conjuntos estritamente interligados, mas distintos, sendo que o
primeiro deles pode ser caracterizado como a longa fase de
acumulagao ininterrupta do capital que o capitalismo conheceu
desde 1914,

- O segunde movimento em dire¢do a mundializagao diz
respeito as politicas de liberalizagio, de privatizagio, de
desregulamentacdo e de desmantelamento de conquistas
sociais e democraticas que foram aplicadas desde o inicio da
décadade 1980.

IV- Aimpiementacéo por parte de grupos industriais {tanto os do
setor manufatureiro, quanto os das grandes atividades de
servicos) das oportunidades proporcionadas pelas novas
tecnologias informacionais aplicadas a produgéo industrial e as
atividades de gestéo e finangas.

A)Apenas as afirmativas | e [| estdo corretas.
B)Apenas as afirmativas I, ll e IV estdo corretas.,
C)Todas as afirmativas estao corretas.

D) Apenas as afirmativas | e Il estio corretas.
E)Apenas as afirmativas | e IV estio corretas.

No que diz respeito ac debate sobre a centralidade do trabalho
na concepgdo de André Gorz e Ricardo Antunes, assinale a

unica alternativa CERTA: 3

I- Na perspectiva gorziana, se a sociedade nao for capaz de
repartir 0 trabalho liberade pela revolugdo microeletrénica, |
veremos transformados em empregos remunerados atividades
privadas, intimas e delazer.

[I- De acordo com a perspectiva de Gorz, trabalhando menos, os
trabalhadores poderdo encontrar, fora do local de trabalho,

novos espacgos para socializagdo. A redugdo do tempo de’
il- De acordo com Durkheim, na sociedade industral, a
« solidariedade nédo desaparece,

trabalho e a sua distribuigdo tém por objetivo repensar a relagao
entre trabalho e vida.

- Antunes entende que a luta pela diminuicéo da jornada de .

trabalho, sem a articutagdo com um projeto mais amplo, torna-se
uma acdo limitada, defensivista e, por vez, neocorporativista,
gue, em dltima instdncia, atende acs interesses do capital, pois
nao se pode pensar numa sociedade do tempo livre convivendo
com o trabalho aviltado.

W- Antunes, assim como Gorz, deixa escapar a condigdo
essencial do capital, que & intensificar a exploragéo do trabalho
de forma direta — pelo assalariamento — ou de forma indireta —
pela extericrizagdo do processo produtivo, além, é claro, da
necessidade de manter um exército industrial de reserva.

A)Todas as afirmativas estio corretas.
B)Apenas as afirmativas | e Il estio corretas.
C)Apenas as afirmativas lll e IV estao corretas.
D)Apenas as afirmativas |, [l e tll estdo corretas.
E)Todas as afirmativas estao erradas.

| NFVEL SUPERIOR
CARGO 35: SOCIOLOGO
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*0O adjetivo 'global’ surgiu no comego dos anos 80, nas grandes
escolas americanas da administragdo de empresas [...] Fol
popularizado nas obras e artigos dos mais habeis consultores de
estratégia e marketing, formados nessas escolas — o japonas K.
Ohmae (1985 & 1990), 0 americano M.E. Porter — ou em estreito
contato com elas. Fez sua estréia a nivel mundial pelo viés da
imprensa econdmica e financeira de Ilngua inglesa, e em
pouquissimo tempo invadiu o discurso politico neoliberal.”

Fonte: CGHESNAIS, Frangois. A Mundializagao do Capital. Traducao: Silvana
Finzi Foa, Sao Paulo: Xama, 1996.

Marque a alternativa CORRETA no se refere ao processo da
mundializagéo do capital:

A)Amundializagao diz respeito apenas &s atividades dos grupos
empresariais e aos fluxos comerciais que elas provocam, nio
incluindo a globalizagdo financeira. Um retatéric do FMI nao
hesita em falar das for¢as que a liberagao monetéria e financeira
desencadeou.

B) Beneficiando-se do novo quadro neoliberal e da programagéo
por microcomputadores, 0s grupos puderam reorganizar as
modalidades de sua internacionalizagio e, também, modificar
profundamente suas relagbes com a classe trabalhadora,
promovendo salarics mais elevados e postos de trabalhos
menos precarizados.

C) A grande diminuicdo de produgao no setor de manufaturas e
nas atividades de servigos descentralizadas (industrializadas),
bem como, a medesta recuperagdo de rentabilidade do capital
investido nesses setores, devem-se a agdo combinada de
fatores tecnolégicos e organizacionais,

D) O efeito combinado das novas tecnologias e das modificagbes
impostas a classe operaria, no tocante a intensidade do trabalho
e a precariedade do emprego, proporcicha aos grupos
americanos e europeus a possibilidade de constituir, com a ajuda
de seus Estados, zonas de baixos salarios e de reduzida
protecio social.

E} A implementagido da produgdo sem gorduras de pessoal
efimina o interesse das multinacionais por locais de produgao de
baixos salarios, ndo havendo mais a necessidade de procura
desses locais fora do pais de origem dessas corporagdes.

Questio

No que diz respeito ao processe de divisdo social do trabalho
estudado por Marx e Durkheim, analise as afirmativas seguintes
e assinale a Unica alternativa CERTA:

perém se modifica. A
especializagdo das tarefas e a consequente e crescente
diferenciagio social resulta numa solidariedade de novo tipo, em
que os individuos ndo mais produzem a maicr parte do que
precisam para viver; tornam-se dependentes uns dos cutros.
Essa dependé&ncia matua substitui as crengas e os valores que
prevaleciam nas sociedades tradicionais.

[I- Na sociedade industrial, os individuos tomam ¢onsciéncia da
dependéncia, desenvolvendo uma nogao de direitos e deveres e
tambem da importancia que tém para a sociedade no exercicio

de suas fungdes. Adivisdo do trabalho social ndo é funcional, nas

sociedades complexas, ao produzir regras de solidariedade, e,
nesse sentido, o trabalho nao contribui para a coesio social,

lll- Marx sustenta que o desenvolvimento das maquinas e a
divisdo do trabalho, ao levarem ¢ trabalhc dos protetarios a
perder todo o carater de autonomia, levam também o operario a
perder o atrativo pele trabalho, por isso, ele se torna um mero
acessério damaquina.
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V- Enquanto Durkheim analisa a divis@o do trabalho social como
positiva para a ordem social, Marx a critica, pois, para ele, o
trabalho na scciedade capitalista é o responsavel pela riqueza
social produzida coletivamente, cuja apropriagio é individual,
resultandc em concentragio do poder e dariqueza.

A)Todas as afirmativas estdo corretas.
B}Apenas as afirmativas | e [l estac corretas.,
C)Apenas as afirmativas |, lll e IV estio cometas.
DYApenas as afirmativas I, [l & IV estdo corretas,
E)Apenasi, Il e IV estdo corretas.

Em relagdo ao Populismo, fenémeno politico tipico da reptiblica
brasileira no pericdo compreendido entre 1945 e 1964, assinale
a alternativaINCORRETA:

A) Estilo de governo sempre sensivel s pressdes populares, ou
come politica de massas, que buscava conduzir, mantpulando
suas aspiragdes. Ele s6 pode ser compreendido no contexte do
processo de crise politica e de desenvolvimento econémico que
se abre com a Revolugdo de 1930,

B} A politica populista visava a incorporagdo das massas
populares ao jogo politico objetivando reforgar o clientelismo na
politica, vigente desde a época do coronelismo. A emergéncia
das massas populares tornou os lideres politicos dependentes
dos seusredutos eleitorais e da vontade popular.

C) Foi produto de um pericdo de crise da oligarquia e do
liberalismo e do processo de democratizagdo do Estado
brasileiro do periodo pos-guerra (1945-64), apoiando-se sempre
em algum tipo de autoritarismo, seja o autoritarismo institucional
da ditadura Vargas (1937-47), seja o autoritarismo carismatico
dos lideres de massas.

B} A politica populista foi, 20 mesmo tempo, uma forma de
estruturacdo do poder para os grupos dominantes e a principal
forma de expressao politica da emergéncia popular no processo
de desenvolvimento ingustrial e urbano.

E} Foi também uma das manifestagdes das debilidades politicas
dos grupos dominantes urbanos quande tentaram substituir-se a
oligarquia nas fungbes de dominio politico de um pais
tradicionalmente agrario, numa etapa em que pareciam existir !
possibilidades de um desenvolvimento capitalista nacional.

4

Questio

“As mudangas no Estado brasileiro, nos anos de 1990, sdo
decorrentes da crise econdmica e politica e das transformacbes ;|
no cenario internacional. Uma das mudangas diz respeito ao
Estado e ao seu papel na scciedade contemporénea’
globalizada,”

Fonte: ARAUJO; BRIDI: MOTIM. Sociologia: um olhar critico. S0 Paulo: |
Contexto, 2009, p. 160.

Em relacao as atribuigbes do Estado Necliberal, marque a tnica
alternativa INCORRETA: ,
A)Auséncia de politicas geradoras de emprego e privatizagao de -
servigos piblicos.

B} Flexibilizagao das relagdes de trabalho e forte regulagéo de
mercados.

C}Precariedade do contrato social e abertura de mercados.

D) Redugdo de impostos e poder supranacicnal.

E) Governabilidade ligada a nova ordem mundial, relacionada a
organismos econdmicos e politicos mundiais.
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Analise as afirmativas seguintes relacionadas ao Coronelismo e
depois marque a alternativa CERTA:

I- © chefe municipal, o elemento primario desse tipo de lideranca
& o coronel, que comanda discricionariamente um lote
consideravel de votos de cabresto,

l- Ha ainda os favores pessoais de toda ordem, desde arranjar
emprego publico até os minimos cbséquios. E nisso que se
manifesta o paternalismo, com a reciproca: negar pao e dgua ao
adversario.

l1I- A outra face do filhotismo é o mandonismo, que se revela na
persequicdo acs adversarios: “para o8 amigos pdo, para os
inimigos pau”. As relagtes do chefe local com seu adversario
raramente sao cordiais.

V- A lista dos favores do coronel nao se esgota; documentos,
transporte, alojamento, refeigtes, roupa, calgada, chapéu parao
dia da elei¢do, tudo é pago pelos mentores politicos
empenhados na qualificagio e comparecimento do eleitor. Era a
pratica do clientelismo que viciava o voto,

A)Apenas a afirmativa | esta correta.
B)Apenas as afirmativas Il e lll estdo corretas.
C)Apenas as afirmativas |l e IV estao corretas.
D)Apenas as afirmativas | e IV estio corretas.
E) Todas as afirmativas estdo corretas.

Questic @

Analise as afirmativas seguintes que dizem respeito ac papel do
Estado na concepgéo tedrica de Marx e Gramsci e marque a
alternativa CERTA:

I- Marx observa que o Estadc nem paira sobre a sociedade civil,
nem exprime a vontade geral, mas o concebe como uma
superestrutura em que o poder organizado de uma classe social
dominante faz valer seus interesses.

[I- Segundo Marx, um fendmeno econdmice engendra politicas
adotadas pelo Estado, com desdobramentos socioculturais.
Marx pensa a estrutura da sociedade como constituida por niveis
articulados de forma especifica: a base econdmica (forgas
produtivas e relagdes de produgdo) e a superestrutura
{instancias juridico-palitica, aideclogia e a cultura).

IlI- Gramsci demonstra que o Estado tinha um papel importante
no campo cultural e ideoldgico, bem como, na organizagio do
consentimento, ou seja, no modo como o Estado busca a
legitimacdo perante a sociedade civil, ndo apenas pela coergéo,
mas sobretudo pela aceitagao da autoridade.

A)Somente a afirmativa | esta correta.

B) Somente a afirmativa Il esta correta.

C) Somente a afirmativa Ifl esta correta.

D) Somente as afirmativas | e lll esto corretas.
E}Tedas as afirmativas estio corretas.

Questio

Analise as afirmativas seguintes que se referem ao estudo de

- Michet Foucault sobre o poder e marque a Unica alternativa

CERTA:
I- O individuo esta atravessado por relagdes de poder. Como o
poder também preduz efeitos de verdade, cabe afirmar o fato de

. gue toda forma de saber produz poder.

- O poder, exercido de forma celular, esta presente nas
microrrelagdes sociais. Portanto, ndo se localiza numa Unica
instituicdo, ndo podendo ser concebido como alge que o
individuo cede a um governo.
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I!l- O poder do estado se resume em: punir, reprimir, vigiar e
censurar. O poder nao age através dos discursos, pois estes sdo
incapazes de moldar as atitudes dos individuos e criar formas
ostensivas de controle social.

A)Apenas as afirmativas | e ll estio corretas.
B)Apenas as afirmativas Il e |l estdo corretas.
C)Apenas as afirmativas | e 1l estio corretas,
D}Apenas a afirmativa | esta correta.

E)Todas as afirmativas estdo corretas.

“E o sobrevalor produzido {um valor a mais produzido), e a
diferenca entre o trabalho necessario a reprodugao da vida —
aquilo que & pago ao trabalhador — e o trabalho néo pago que ele
realiza, completando ajornada.”

Fonte: ARAUJO; BRIDJ;, MOTIM. Sociologia: um olhar critico. S&o Paulo:
Contexto, 2009,

Assinale a alternativa CORRETA que corresponde ao conceito
dacitagdo apresentada;

AlAlienagao.

B} Divisao Social do Trabalho.

C)Anomia.

D) Mais-valia.

E)Salario. ,

Questio

“Depois de 1964, a area social sofreu uma forte retracio e, com

iss0, a cidadania perdeu terreno (...} ‘resolveu-se’ a contradigéo

que vinha desde 1945: tornado o Estado na forma tecnocratico- |
militar, assegurou-se no Brasil o capitalismo monopolista, com

todos os seus tragos e consequéncias, no sentido da exploragao,

e sem quase nada no sentido emancipador do Welfare State.”

Fonte: MANZINI-COVRE. O que é Cidadania. S0 Paulo: Brasiliense, 1997,

Sabre a questdo da cidadania durante o periodo da Drtadura

Militar (1964- 1985} assinale a alternativa INCORRETA;

A) Nos primeiros anos apés a implantagéo da ditadura militar, a,
repressdo politica contribuiu para a desarticulagdo e;
desmantelamento dos partidos de esquerda, mowmentos
populares e opositores ao regime.

B} Somente em meados dos anos de 1970 & que ocorreu a
rearticulagdo de um movimento de oposicdo A ditadura,
constituindo uma frente ampla de setores sociais e politicos que -

futavam em favor do retorno do Estado de Direitc e da’
redemocratizagio do pafs '
C) Da luta pela construgio de um Estado Democratico e em prol
das liberdades constitucionais & que surgiram movimentos como
contra a carestia, o novo sindicalismo e a campanha das “Diretas
Jal", que contribuiram para a transigao do regime militar paraum
modelo democratico da Nova Republica em 1985.

D) Apos o término da DBitadura Militar ¢ o conseqguente
nascimento da Nova Republica, foi convocada a Constituinte de
1987 que resultou na constituigio de 1988, batizada por Ulisses
Guimaraes - entdo presidente da Assembleiz Nacional
Constituinte —como a “Constituigao Cidada™.

E) Durante o periodo da Ditadura Militar, a decretacéo dos Atos
Institucionais garantiu a manutengdo das prerrogativas do voto
direto para as eleigbes presidenciais, para governadores e
prefeitos de capitais, e a Lei Falcdo garantiu a liberdade de
campanba no radio e na televisao.
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“Ganhar dinheiro expressava a virtude e a eficiéncia de uma
vocagao para o trabalho e a idéia de dever profissional se
desenvolve na cultura capitalista do Ocidente.”

Fonte: ARALLIO; BRIDI; MOTIM, Soclologia: um olhar criico. S50 Paulo:
Contexto, 2009,

A citagdo acima se relaciona & ética do trabatho. Analise as
afirmativas seguintes e marque a unica alternativa INCORRETA.:
A) Weber identificou na ética protestante a fundamentagio da
idéia de vocacao e de exaltagéo ao trabalho como fator para a
maior "gléria de Deus”,

B) O trabalho deveria ser executado como uma vocagao e um fim
em si mesmo e o trabalhador viver dignamente, acumulando,
ostertande riqueza, e por isso, recebendo o reconhecimento
social,

C)Com o seu espirito ascético e de objecdo moral ao descanso e
a preguiga, a religido colocou a disposicdo do capital
trabalhadores sébrios e afinados ao trabalho.

D) Os trabalhadores encontravam-se incentivados ao trabalho
arduo e industrioso para serem merecedores da “salvacéo”.

E} O trabalho, enquanto atividade que dignifica o homem,
valoriza os frutos deste, entre eles, o dinheiro, estimulando a
poupanga, a acumulagio e o investimento, condi¢bes para o
capitalismo se desenvolver.
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